

科目：運動管理學

(全一頁)

※以中文或英文作答均可，評分基準相同。

- 一、聯合國在 2005 年《Who Cares Wins》的報告中，提出 ESG 為評估企業或組織是否符合永續發展目標的評量指標，E 代表環境（Environmental）、S 代表社會（Social）、G 代表公司治理（Governance）等 3 項指標。臺灣以 2050 淨零排放之永續社會，健全淨零推動機制並接軌國際，在淨零路徑規劃上，提出能源轉型、產業轉型、生活轉型、社會轉型等四大策略。請就 ESG 角度出發，論述如何透過體育運動，實踐淨零排放之永續社會。(25 分)
- 二、運動科技（Sports technology）是將知識、產品和技術應用到運動，以強化運動表現和增進產業產值。運動科技涵蓋層面甚廣，舉凡個人化健身、健康到休閒娛樂，無一不是應用領域。請從策略管理與創新的角度，分析運動科技在體育運動中的利基市場。(25 分)
- 三、以運動行銷來看，賽事品牌化、運動娛樂化是最能吸引觀眾目光的手法，臺灣的職業運動也跟上這股風潮，包括開球嘉賓、主題日、場邊的應援活動等。請從粉絲參與/投入（Fan engagement）的角度，論述其對職業運動產業生態系的影響。(25 分)
- 四、2025 年 9 月 9 日運動部揭牌成立，開創臺灣運動新時代。運動部組織架構為 1 部 1 署 3 中心，以運動壯大臺灣為願景，新設全民運動署、國家運動產業發展中心，推動全民運動及發展運動產業，並與國家運動訓練中心、國家運動科學中心攜手合作，強化競技運動。請從組織治理（Organization governance）的角度，論述運動部如何整合競技運動結構與制度。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

# 教育部 114 年公費留學考試試題

50

科目：運動心理學

(全一頁)

※請以中文作答

一、(總分 20 分)大災難模式如何解釋覺醒、焦慮與運動表現之間的關係(10 分)？當選手處於大災難狀況時，可能會有什麼現象(5 分)？要如何恢復(5 分)？

二、什麼是正念(mindfulness)？如何運用於運動領域？(10 分)

三、請以任一個運動技能學習為例(如羽球的擊高遠球、排球肩上發球……)，說明模仿學習有哪些階段，每個階段教學者強調的重點為何？(20 分)

四、健身房中普遍設置全身式的鏡牆，對於健身運動者可能會有什麼心理的影響？為什麼？(10 分)

五、何謂例行動作？有何功能？何時進行例行動作最好？如何幫助運動員發展個人的例行動作？(20 分)

六、健身運動可以改善心理福祉(psychological well-being)，請說明其生理及心理的機制。(20 分)

(試題隨試卷繳回)

# 教育部 114 年公費留學考試試題

51

科目：運動教育學

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、 Fitts and Posner (1967) 將動作技能學習分成三階段，  
請試述其內涵，並實際舉例說明教師如何運用於體育教學現場，使其有效提升學生動作技能學習效率。(25 分)
- 二、 合作學習 (Cooperative Learning) 普遍運用於各領域的教學，請問何謂合作學習？並請分析體育教學中運用合作學習與傳統直接教學之優劣。(25 分)
- 三、 何謂理解式球類教學法 (Teaching Games for Understanding)？請以羽球高遠球教學為例，設計可以結合行動裝置（如平板電腦、智慧手錶、手機等）與理解式球類教學法之教學活動。(25 分)
- 四、 Jewett, Bain, & Ennis (1995) 提出的體育課程架構有五大價值取向與五種課程設計模式，其中動作分析模式傾向於學習過程取向，請舉例說明體育教師如何設計具備學習過程取向與動作分析模式之體育課程。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

# 教育部 114 年公費留學考試試題

52

科目：運動社會學

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、臺北大巨蛋在延宕多年後，於 2023 年正式啟用其熱潮延續至今，「一座地標、改變一座城市」成為一種運動發展的願景，請論述臺北大巨蛋、職業棒球與城市認同三者所形構出的可能性。(20 分)
- 二、今日臺灣體育界最熱門的話題就是體育署升格為運動部，請從運動治理的觀點分析運動部所能為臺灣運動發展所帶來的改變為何？(20 分)
- 三、在不同時期臺灣運動歷史發展中東亞運動發展與事件生成了複雜的社會記憶與意涵，試以布迪厄（Pierre Bourdieu）文化再生產的觀點，在臺灣運動歷史中社會記憶的生成中，運動員（例如臺灣張星賢、林朝權、林月雲等等運動員）如何在不同的時空背景下顯露出其社會意涵，請從文化再生產的視野解析近代東亞運動發展中運動員的移動軌跡與意涵。(20 分)
- 四、長久以來運動社會學受到哪些挑戰？身為當代的運動社會學家如何扮演促進運動發展的角色？(20 分)
- 五、運動與性別持續受到關注，無論是霸凌、跨性別運動員、運動界的#Me Too，甚至臺灣職業運動中的啦啦隊現象等等，請從運動社會學的視角論述當代運動與性別的現象與事件。(20 分)

(試題隨試卷繳回)